Notă informativă

 la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea  unor acte legislative a fost elaborat în vederea executării pct. 26 al Programului de Acţiuni privind implementarea planului preliminar de ţară al Republicii Moldova în cadrul  programului SUA „Provocările Mileniului” aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 32 din 11 ianuarie 2007. Acesta priveşte ajustarea legislaţiei naţionale la standardele europene în domeniul organizării şi funcţionării sistemului judecătoresc, în special în ce priveşte tragerea la răspundere penală a judecătorilor, precum şi ajustarea legislaţiei naţionale la Recomandările experţilor Consiliului Europei din 20 noiembrie 2002 şi Recomandările experţilor Consiliului Europei din 2 martie 2006. Proiectul de Lege  priveşte în mod special modificarea şi completarea Legii cu privire la statutul judecătorului, Legii cu privire la Curtea Constituţională, Legii cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii şi Codului de procedură penală al Republicii Moldova.
În recomandările expertului Consiliului Europei, dl. Giacomo Oberto (judecător – Curtea de la Torino, Italia, Secretar General Adjunct al Asociaţiei Internaţionale a Judecătorilor) din 2 martie 2006, se precizează că tradiţia occidentală europeană nu cunoaşte o astfel de garanţie a independenţei judecătorilor, precum inviolabilitatea judecătorilor. Astfel, de exemplu, în Italia, Spania sau Germania judecătorii sunt responsabili pentru acţiunile lor în conformitate cu principiile generale ale dreptului penal, exact ca şi oricare alt cetăţean şi pot fi puşi sub urmărire penală sau chemaţi în faţa instanţei fără nici o „permisiune” din partea altor organe. Astfel, fiind binevenită înlăturarea unui asemenea privilegiu şi din motivul că potrivit practicii internaţionale este unanim recunoscut că imunitatea, de regulă, se acordă judecătorilor pentru garantarea executării atribuţiilor de serviciu.

 Făcând o analiză a legislaţiei naţionale privind imunitatea judecătorilor, precum şi comparând aceste prevederi cu cele ce se referă la alte categorii de persoane cu funcţii de răspundere, remarcăm că situaţia existentă este contrară prevederilor Convenţiei ONU cu privire la lupta împotriva corupţiei, care obligă statele să adopte prevederi normative adecvate, pentru stabilirea unor măsuri echivalente de asigurare a inviolabilităţii diverselor categorii de funcţionari publici, precum şi a judecătorilor. 

În scopul asigurării echităţii între aceste categorii de persoane, precum şi în vederea excluderii interpretării eronate a legislaţiei ce vizează inviolabilitatea judecătorilor, conform căreia  judecătorii s-ar bucura de un statut deosebit, ceea ce face practic imposibilă de multe ori întreprinderea unor măsuri de investigaţie operativă şi urmărire penală, chiar şi în cazurile de infracţiune flagrantă, se propune să fie modificată redacţia art. 16 al Legii cu privire la Curtea Constituţională şi art.19 al Legii cu privire la statutul judecătorului. Se precizează astfel că judecătorii, inclusiv judecătorii Curţii Constituţionale, pot fi atraşi la răspundere penală sau administrativă în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare (Codul de procedură penală şi Codul contravenţiilor administrative) cu informarea Consiliului Superior al Magistraturii, a Preşedintelui Republicii Moldova, Parlamentului şi respectiv, a Curţii Constituţionale cu privire la acţiunile întreprinse împotriva judecătorilor.
 De asemenea,  în recomandările experţilor Consiliului Europei s-a precizat în nenumărate rânduri că  Consiliul Superior al Magistraturii, nefiind un organ jurisdicţional, nu poate adopta decizii ce se referă la răspunderea penală a judecătorului. În cazul în care o acţiune penală este intentată, Consiliul Superior al Magistraturii trebuie să decidă doar asupra chestiunii de suspendare a judecătorului, în conformitate cu prevederile art. 24 al Legii cu privire la statutul judecătorului. Proiectul de lege propune excluderea din Legea cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii a articolului 23  din cauza că instituţia cererii acordului Consiliului Superior al Magistraturii a fost exclusă din Legea cu privire la statutul judecătorului.

Un alt aspect al proiectului se referă la completarea  art. 38 al Codului de procedură penală cu un punctul 1)1 specificând, că curţile de apel vor examina cauzele penale privind infracţiunile săvârşite de judecători, indiferent de nivelul instanţei de judecată, soluţionându-se astfel aspectul procedural legat de examinarea unor asemenea cauze. 

 Proiectul a fost supus procedurii de coordonare cu organele interesate. În mod special a fost solicitată opinia Procuraturii Generale, Ministerului Afacerilor Interne, Curţii Supreme de Justiţie, Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei şi Serviciului Vamal  care în mare parte au susţinut proiectul în cauză, iar obiecţiile şi propunerile propuse au fost luate în consideraţie la definitivarea proiectului. Este necesar de precizat că proiectul în cauză a fost remis 13 martie 2007 şi în adresa Consiliului Superior al Magistraturii, însă până  în prezent instituţia nominalizată nu a prezentat opinia sa asupra proiectului.

Precizăm că pentru implementarea respectivului proiect de Lege nu este nevoie de alocat surse financiare.
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